

Возникновение Красноуфимска

1736 год основан город Красноуфимск. Первоначально селение носило название Красный Яр, поскольку стояло на красивом берегу реки Уфы. Затем построили крепость для защиты заводов от набегов башкир.

Крепость представляла укрепленный пункт: гарнизон, бастионы с пушками, деревянные башни-бойницы. На территории крепости проживало 516 человек и стояло 171 здание.

1781 году крепости присвоили статус города. Город имел свой герб, на котором была изображена птичья охота. На зеленом поле в нижней половине щита представлен серебряный сокол на золотом суку.

История Красноуфимска связана с событиями Крестьянской войны Е.И. Пугачева.

В 1774 году территорию Красноуфимской крепости контролировали повстанцы. За это время крепость два раза переходила из рук восставших, в руки правительственных войск. Через крепость проходил Емельян Пугачев и Салават Юлаев.

Становление города

В 18 веке в Красноуфимске основным сословием являлись казаки. Всего насчитывалось 475 человек.

В 19 веке в городе проживало около 6500 человек. Население занималось промыслами и торговлей. Купцы привозили товары из Ирбитской ярмарки, а затем товары продавали в Красноуфимске.

На 200 верст был удален Красноуфимск от Екатеринбурга и Перми, от железной дороги. Пути сообщения были грунтовые дороги. А территория края была хлебной. Зерно отправляли по водному пути, в весенний и летний период. На речке Уфе было сплавное судоходство.

В конце 19 века образовалось Красноуфимское уездное земство, которое повлияло на развитие врачебно-санитарного дела, народное образование, промышленность, сельское хозяйство.

В 1875 году открыли реальное училище с шестью классами сельскохозяйственного и горнозаводского отделений, где начали готовить агрономов.

В 1880 году Соковнин создал при училище сельскохозяйственную ферму для практического обучения.

В 1880 году появилась первая земская больница. Это было связано с деятельностью М.И. Мизерова. В городе часто были вспышки скарлатины, сыпного тифа, оспы, чумы.

В 1906 году доктору М.Мизерову присвоили звание заслуженного работника медицины.

А в 90-е годы 20 века на базе земской больницы создали музей Матвея Мизерова.

В начале 20 века в Красноуфимске работали 20 чугунолитейных и железоделательных заводов.

Красноуфимск в XX веке

В 1916 году в Красноуфимске запустили паровозное депо, открыли железную дорогу Казань–Екатеринбург.

В 1914 году в городе построили собор Александра Невского.

1930 год - город Красноуфимск превратился в крупный сельскохозяйственный район, где размещались МТС, крахмалопаточный завод, селекционная станция, промкомбинат. Численность населения города составляла 23000 человек.

После войны в Красноуфимске появились предприятия по выпуску стройматериалов и сельскохозяйственной продукции, механический завод.

Во время Отечественной войны Красноуфимск принял десятки эвакуированных заводов и более 15000 человек нашли здесь приют. В город перевезли Рязанский, Коломенский, Ростовский заводы, механико-машиностроительный институт из Харькова, институт растениеводства и другие.

В 1942 году железнодорожники Красноуфимска построили поезд-баню и бронепоезд. **20 тысяч** красноуфимцев пошли на передовую, из них восемь тысяч не вернулись домой с фронта.

С годами облик города постепенно менялся. Появлялись детские сады, школы, благоустроенные многоэтажные дома. И по сей день Красноуфимск является динамично развивающимся городом.

Достопримечательности Красноуфимска

В 1914 году по проекту **А.В. Щусева** был построен железнодорожный вокзал в Красноуфимске. Он является памятником архитектуры.



[Свято-Троицкий собор](#)

В 1736 году в Красноуфимске построили церковь святой Троицы и Святителя Николая. В 1774 году в этой церкви был отслужен молебен о здравии Е. Пугачева.

[Храм Александра Невского](#)

В 1903 году был возведен храм Александра Невского архитектора Рябова. Осветили церковь в 1914 году.



[Озера](#)

Озеро Краснопольское, глубокое озеро Красноуфимского района. Глубина озера – двадцать два метра.

[Пещеры](#)

На камне Семь братьев расположена Холодная пещера. Этот природный памятник подтверждает свое название, из расщелины всегда идет поток холодного воздуха.

[Скалы и камни](#)

Скала «Аликаев камень» или Марьин утес является местом спортивного туризма, историко- литературным объектом, ботаническим памятником природы. Скала расположена на берегу реки Сарана.

Июль 1783 года.
Герб города Красноуфимска



Герб города 1862 года



Герб Красноуфимска 1968 г.
Автор герба Е.Д.Шалонников



Современный герб 2002г.
Автор- А.Грефенштейн

Великие люди города Красноуфимск.

Н.С.Попов- экономист, географ, историк, составивший географическое и хозяйственное описание Пермской губернии,

В.Н. Варгин- родоначальник Красноуфимской агрономии, **Н.Л.Скалозубов**- земский статистик, издал впервые в городе Казани книгу "Кустарные промыслы в Красноуфимском уезде."

М.И.Мизеров- земский врач, по его проекту построена первая больница.

Б.М.Шапошников - военачальник, маршал Советского Союза.

А.Погорелов- писатель-уралец, печатавшийся в столичных журналах на рубеже XIX-XXв.в.

В.Юрезанский, прозаик, автор многих книг.

К.В.Боголюбов- автор исторических повестей "Атаман Золотой" , "Связанные крылья"

Н.А.Соковин - директор Красноуфимского реального училища. губернии".